Protokół

z posiedzenia jury XXXVIII Międzynarodowego Jarmarku Folkloru

Węgorzewo 2015
Jury w składzie:

· mgr Anastazja Sidor – etnograf z Puńska;
· dr Tomasz Nowak – etnomuzykolog, etnochoreolog, pracownik Instytutu Muzykologii Uniwersytetu Warszawskiego;
· dr Tomasz Rokosz – polonista, folklorysta, etnomuzykolog, pracownik Uniwersytetu Przyrodniczo-Humanistycznego w Siedlcach; 

po przesłuchaniu i obejrzeniu w dniu 1 sierpnia 2015 roku w przeglądzie konkursowym: 14 zespołów śpiewaczych, 1 teatru obrzędowego, 1 zespołu śpiewaczo-tanecznego, 5 solistów śpiewaków, 3 solistów instrumentalistów, 4 kapel, 2 wykonawców w kategorii folklor rekonstruowany oraz 6 wykonawców w kategorii Mistrz – Uczeń („Duży – Mały”) – podjęło następujące ustalenia:
Przyjmując kryteria merytoryczne, a także ograniczenia wynikające z regulaminu kazimierskich festiwali – jury na przyszłoroczny jubileuszowy 50 Ogólnopolski Festiwal Kapel i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu nad Wisłą w 2016 roku typuje z województwa warmińsko-mazurskiego następujących wykonawców:
- w kategorii zespołów śpiewaczych:

- zespół śpiewaczy „Orzyszanki” z Orzysza;
- zespół śpiewaczy „Zielona Dąbrowa” z Nowej Wsi Ełckiej;
- w kategorii solistów śpiewaków:

- śpiewaczkę Jadwigę Masłowską ze Stradun;
- w kategorii solistów-instrumentalistów:

- Mieczysława Dziemidowicza - cymbalistę z Barczewa;

- w kategorii kapel:
- kapelę „Mieciu Graj” z Piecek;

- w kategorii folkloru rekonstruowanego:
- Siostry Subotowicz, śpiewaczki z Sępopola,

- Kapelę „Trzy czwarte” z  Ełku,
- w kategorii „Duży –Mały:

- Natalię Warakomską z mistrzynią Heleną Wiszniewską z Dubeninek;
- Kapelę cymbałową „Maleczewiacy” z Nowej Wsi Ełckiej;

Jury sugeruje, aby w sezonie 2015/16 na pozostałych festiwalach makroregionalnych, ogólnopolskich i międzynarodowych, województwo warmińsko-mazurskie reprezentowały:
- zespoły: „Prząśniczki” i „Jarka” z Kowal Oleckich; „Rominczanie” z Dubeninek, „Budzewiaki” z Budzewa, „Mazurska Kosaczewina” z Koczarek,
- kapele: „Łysozianie” z Rasząga, „Nowa Tradycja” i „Tradycja” z Ełku,
- śpiewaczki Anna Bałdyga z Mazuchówki, Julia i Elżbieta Sztejter z Dubeninek oraz uczestnicy 49 Festiwalu Kapel i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu nad Wisłą 2015.

Jury stwierdza, że pożądane byłoby zachęcenie do udziału w konkursie wykonawców z większej ilości powiatów województwa warmińsko-mazurskiego. Powinno to być poprzedzone poszukiwaniami terenowymi oraz konsultacjami merytorycznymi solistów i zespołów w ich miejscach zamieszkania. Jurorzy są przekonani, że wzorem innych województw również i w województwie warmińsko-mazurskim takie działania wobec twórców folkloru są potrzebne. W przypadku dużej ilości uczestników warto rozważyć przywrócenie dwudniowego konkursu Węgorzewskiego Jarmarku Folkloru - najważniejszej imprezy ratującej i promującej dziedzictwo kulturowe województwa warmińsko-mazurskiego. 

Jury ma nadzieję, że przygotowywane przez Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego przepisy dotyczące opieki nad niematerialnym dziedzictwem kulturowym zapewnią skuteczną i systematyczną opiekę samorządów i podległych im instytucji kultury nad lokalnym folklorem i rękodziełem oraz popularyzację prawdziwej tradycji w regionie.

Jury wyraża uznanie wszystkim uczestnikom tegorocznego Jarmarku, podtrzymującym lokalne tradycje wielokulturowego województwa warmińsko-mazurskiego.
Jury składa także gratulacje tegorocznym laureatom Ogólnopolskiego Festiwalu Kapel i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu, którzy wiarygodnie i z sukcesami reprezentowali województwo warmińsko-mazurskie na tym najważniejszym w Polsce konkursie folkloru.

Jury wyraża uznanie pracownikom Muzeum Kultury Ludowej w Węgorzewie oraz Annie Wolskiej i Józefowi Murawskiemu - konferansjerom tegorocznego przeglądu - za sprawne przeprowadzenie kolejnego Międzynarodowego Węgorzewskiego Jarmarku Folkloru.
Podpisy komisji:

